
Видео транскрипция 

Какво е педагогика? | 4 основни теории за учене | Satchel” 

 

Какво е педагогика? И защо учителите трябва да се интересуват? Психологът Лий 

Шулман каза, че "Ако философията започва с удивление, педагогиката обикновено 

започва с разочарование." Първо, това е разочароваща, но забавна дума за произнасяне. 

Пе-да-го-ги-ка? Педа-го-гика? Педо-кеш? Но това, което го прави най-разочароващо, е 

как учителите рядко получават време и обучение, за да научат повече за това. В това 

видео ще проучим какво е педагогиката чрез четири от нейните основни идеи или 

теории за обучение. 

 

Но първо, нека разгледаме по-подробно какво всъщност означава педагогика. 

Педагогиката е теория, метод и философия на преподаването. Но, строго погледнато, 

това се отнася само за обучението на деца. Всъщност думата „педагогика“ идва от 

старогръцката дума „paidagōgós“, която буквално означава „водач на деца“. 

Използването на думата нараства през 1900 г., тъй като се набляга повече на науката зад 

ученето. Но, както можете да видите, оттогава употребата на „педагогика“ е в упадък. 

Въпреки че не знаем точно защо е така, едно от обясненията може да е увеличаването 

на натоварването на учителите. Както открива проучването на натовареността на 

учителите всяка година натовареността непрекъснато нараства. Това може да обясни 

защо учителите имат по-малко време да научат за академичната област, изучавайки 

техните методи. И така, все още ли е педагогиката актуална в съвременната класна стая 

или е нещо от миналото? За да разберем това, нека се върнем в 1898 г., в началото на 

това, което може би е първият подход към педагогиката: 

 

1) Бихейвиоризъм (Behaviourism): Бихейвиоризмът се съсредоточава около идеята, че 

учителят трябва да контролира класната стая и че повторението е най-добрият начин за 

учене. Всичко започна с мъж на име Едуард Торндайк и котка в кутия. Колкото и 

странно да звучи, теорията за ученето на Торндайк започва като експеримент, при който 

той поставя котка в кутия с пъзел. Тази котка беше възнаградена с лакомство, защото 

изработи лостовете и бутоните, които да натисне, за да се освободи. Торндайк 

установи, че котката свързва бягството от кутията с получаване на лакомство и бяга по-

бързо всеки път. Това се нарича оперантно кондициониране и формира основата на 

https://www.youtube.com/watch?v=QcpwEoW1uY8


бихейвиоризма. Но как можем да приложим тази теория към обучението в класната 

стая? 

Психолози като Б. Ф. Скинър започнаха да прилагат тези методи в образованието, 

твърдейки, че учителите се нуждаят от пълен контрол върху урока, за да могат 

учениците да учат най-добре. Скинър дори подкрепя учебна машина, която позволява 

на учениците да отговарят на въпроси и веднага да разберат дали са правилни. Той 

нарече това „подсилване“, при което, подобно на котката на Торндайк, ученикът се 

научава на правилното поведение с течение на времето чрез незабавна обратна връзка. 

Днес бихейвиоризмът ни напомня, че даването на похвали не само насърчава 

учениците, но ги напътства и дава известна структура на тяхното учене. Но това, което 

не се взема предвид, е индивидуалното мислене и предоставянето на независимост на 

обучаемите. Когато на учител или машина е даден пълен контрол, ученикът не е 

толкова вероятно да развие критично мислене и себеизразяване. Като се вземе предвид 

само наблюдаваното поведение, а не това, което се случва в съзнанието на учениците, 

ученето не може реалистично да бъде съобразено с нуждите на учениците. Въпреки 

това, за целите на изпитите и поведението на студентите, бихейвиоризмът все още 

работи предимно. Повторението и възнаграждението все още са основата за 

преразглеждане, а наличието на система за възнаграждение и обучение, ръководено от 

учители, е стълб за днешната класна стая. 

Ето защо съществува педагогиката. Да сравним и преоценим нашите начини на 

преподаване, да помислим как може да се направи по различен начин и как можем да се 

подобрим. И така, нека да разгледаме следващия подход: 

 

2) Либерационизъм (Liberationism): От обратната страна на бихевиоризма, 

либерационисткият подход е съсредоточен около ученика, а не около учителя. Бащата 

на либерационизма, Пауло Фрейре, е бил изгонен от Бразилия през 1964 г. Това отчасти 

се дължи на неговото противопоставяне на традиционната педагогика и това, което той 

нарича „еманципация чрез образование“. Фрейре виждал традиционните методи на 

преподаване като потискащи. Той вярваше, че учениците не са празни съдове, които 

трябва да се пълнят със знания. Вместо това те трябва да бъдат третирани като 

създатели на знания. Той пише в книгата си „Педагогиката на потиснатите“, че 

образованието може да еманципира хората в бедност и че основното нещо, което 

предотвратява това, е училищната система. Като оставя учениците си да решат как да 

учат най-добре и за кои теми трябва да научат повече, Фрейре ги насърчава да мислят 



критично като независими обучаеми извън класната стая. Ключовата разлика тук е 

мнението, че стандартното обучение изпълва умовете на учениците с информация по 

същия начин, по който бихте налели вода в чаша. Теорията на Фрейре беше, че ако 

можете да дадете оръжие на ченгето, то може да се напълни. 

Либерационизмът е педагогика, която отхвърля идеята, че образованието е просто да 

научим неща и го прави повече свързано с начина, по който учим. Пълният 

либерализъм поставя ученика начело и в центъра на обучението. Както учителят от 

Залата на славата Джо Рул казва: „Учителите трябва да бъдат водачи отстрани, а не 

мъдреци на сцената.“ Като се откъсне от традиционната структура на класната стая и 

има клъстерни групи от ученици, класната стая може да капсулира повече стилове на 

учене. С либерационизма учениците решават коя задача според тях е най-подходяща за 

техните пропуски в знанията. След това те могат да се присъединят към конкретни 

групи със задачи с учители, действащи като гид отстрани. 

Ако смятате, че либерализмът е твърде неструктуриран, но харесвате идеята учениците 

да се учат един от друг, следващият ни подход може просто да отбележи всички тези 

квадратчета. 

 

3) Социален конструктивизъм (Social constructivism): Социалният 

конструктивизъм е подход към педагогиката, който изследва дали учениците, които 

разговарят в класа, всъщност може да научат повече. Разбира се, те може просто да 

говорят за Острова на любовта, но идеята е, че социалното взаимодействие може да 

бъде ключов компонент в учебния опит. Социалният конструктивизъм е защитаван от 

Лев Виготски. Виготски беше руски психолог, който вярваше, че децата учат най-добре, 

когато говорят помежду си, за да решат проблемите. Тя е изградена върху 

съществуваща теория от друг психолог Жан Пиаже, който вярва, че капацитетът на 

учениците за учене се увеличава с нарастването на техните академични способности. 

Това беше наречено „когнитивен конструктивизъм“. Но докато Пиаже вярваше, че 

ученето е дълбоко личен вътрешен процес, който се случва само в умовете на 

учениците, социалните конструктивисти като Виготски не бяха съгласни. Виготски 

вярва, че обучението се осъществява външно, когато проблемите се решават заедно в 

групи и чрез произтичащите от това разговори. 

И така, може ли тази среда да бъде създадена в клас? Конструктивизмът работи най-

добре, когато е отделено време за учениците да обсъждат темата помежду си и с 

учителя. В клас учителят поставя проблем, който трябва да бъде решен в групи със 



смесени способности, това учи учениците на важността на комуникацията и ученето от 

опита на другите. Учениците, които са по-напред, се възползват от затвърждаването на 

информацията за своите връстници, а учениците, които са малко по-назад, ще имат 

шанс да наваксат. 

 

4) Конективизъм (Connectivism): Конективизмът е един от най-новите подходи 

в педагогиката. Създаден през 2005 г. от теоретика на образованието и технологиите 

Джордж Сименс, той разглежда въздействието на технологиите в образованието и как 

учителите могат да се адаптират към тях. Този подход може да се дефинира най-общо 

като процес на учене чрез технология и развиване на умения за навигация в обширни 

мрежи от информация, като Интернет. Той прилага функцията на съвременната 

технология към всички тези идеи, за да създаде теория за учене за бъдещето. През 2008 

г. Siemens проведе онлайн уебинар, който изследва и обяснява свързаността. Той 

създаде разнообразна учебна среда, изцяло включена в интернет, но свързаността е 

повече от онлайн обучение. Това учи учениците да бъдат обучаеми в дигиталната ера. 

Може да е било празна мечта в класната стая в миналото, но с непрекъснато 

нарастващото присъствие на EdTech в училище и у дома, свързаността е тук, за да 

остане. Учениците могат да учат, където и да влязат, и след като веднъж придобият 

уменията да се придвижват в този свят от информация, да го използват, за да продължат 

обучението си и да се развиват автономно. 

Това може да се направи в по-традиционна обстановка като класна стая, ръководена от 

учител с компютри, или в класна стая, където учителят определя работата, която може 

да бъде завършена с помощта на интернет. Вместо просто да преподава знания, 

учителят е там, за да улесни търсенето на знания от учениците, като им покаже как да 

ги извлекат. Някои учители започнаха да използват Twitter, като учениците отговаряха 

на въпроси чрез туитове. Това повишава ангажираността чрез прилагане на цифровия 

свят, с който са запознати, към работата, която иначе може би не биха искали да вършат. 

Ясно е, че технологиите в класната стая не отиват никъде, така че подготовката за 

ефектите им върху образованието определено е добър ход. 

 

Е, ако това видео ви е научило на нещо, то вероятно е, че педагогиката наистина е 

разочароваща. Той всъщност не може да бъде определен като един определен начин на 

мислене и се припокрива и преплита със себе си безкрайно, което прави 

категоризирането доста трудно. Но едно нещо е сигурно, неговите прозрения 



продължават да променят образованието към по-добро, като разработват по-силни 

техники за учене и предоставят на учителите по-добри инструменти за преподаване. 

Нашият съвет е да експериментирате с всички тези подходи. Някои ще работят, други 

не, но няма да разберете, докато не опитате. Опитайте се да намирате време всяка 

седмица, за да откриете нова теория за учене. Може да промени начина, по който 

преподавате завинаги. 

 


